
következõ írás a romániai magyar könyv-
kiadás mint téma jelenlétét szemlézi az
elmúlt két év (2022–23) romániai magyar

írott sajtójában. Elõkészítése és megírása során
fõképpen az érdekelt, mennyire jut(hat)nak el a
nyomtatott és online sajtót olvasó szélesebb kö-
zönséghez a romániai magyar könyvkiadás álla-
potáról szóló információk. A terjedelmi megfonto-
lások mellett a 2022. év mint a vizsgálódásom idõ-
beli mezsgyéje azért is releváns, mert a járványt
korszakhatárnak tekinti a közvélemény, 2022
márciusában oldódtak fel a járványügyi tilalmak. 

A rendszerváltás utáni romániai magyar
könyvkiadásról egészen az utóbbi évekig kevés
tudományos munka született, szisztematikus ku-
tatása Dávid Gyula irodalomtörténész érdeme.
Korszakunkban két könyvszakmai periodika lé-
tezett hosszabb-rövidebb ideig (Könyvesház,
Könyvjelzõ). Ezek könyvtári témájú írások mellett
könyvkiadásra vonatkozókat is közöltek.1 Meg-
szûntük után a Mûvelõdés folyóirat (többek kö-
zött Könyvesház rovata révén), valamint a ReMeK
hírlevél2 törekedett a feladataik átvételére. 
A ReMeK nagy érdeme, hogy átfogó képet ad 
a könyves világról és a közmûvelõdési életrõl, bi-
zonyos (még ha nem is teljes körû) kontextusban
szemlélhetjük a könyves híreket, melyeket töb-
bek között sajtószemle formájában biztosít a hír-
levél. Ez utóbbi fontos iránytûm volt a könyvki-
adás témájú sajtóközlemények felkutatásában,
bár nem kizárólagos, ugyanis a ReMeK sajtószem-
léje nem törekszik teljességre. 80
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Egyben vizsgálva egy év
könyvkiadási tudósítá-
sait, különösen egymás
után két évfolyamot,
szépen kirajzolódik 
a könyves „esztendõ
kereke”, amelynek 
ritmusát, legalábbis 
a közönség oldaláról
nézve, egyre inkább 
a könyves nagyrendez-
vények szabják meg.

GÁLFALVI ÁGNES

„VALAHOGY FENN KELL
MARADNI…”
A könyvkiadás témája az utóbbi évek 
romániai magyar sajtójában
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Csak olyan írásokat kerestem, amelyek a romániai magyar könyvkiadásra
mint szakmára, annak állapotára, gondjaira reflektálnak, azaz nem vettem figye-
lembe a könyvajánlókat, recenziókat, olvasás és általában a könyvtári témájú
cikkeket, könyvbemutatókról szóló beszámolókat, kivéve, ha (például egy ilyen
témájú könyv kapcsán) a fenti témakörhöz kapcsolódnak. Kerestem azonban a
könyvkereskedelemre vonatkozó sajtószövegeket.3 Emellett nem vizsgáltam a
véleménycikkeket sem annak ellenére, hogy azok a fenti kitételeknek eleget te-
hetnek (azaz reflektálhatnak a könyvkiadás állapotára, gondjaira). Bár a televí-
zió és a rádió fontos anyagokat sugározott a témában,4 nem mutatom be ezeket,
mert követésük a vizsgált idõintervallumban nem egyemberes munka lett volna.
Ugyanebbõl a meggondolásból nem vizsgálom a blogokat, vlogokat, könyves té-
májú közösségimédia-közléseket annak ellenére, hogy lényeges információkat
tartalmazhatnak, és ma már megkerülhetetlen részei a könyvkiadásról szóló
közbeszédnek. A következõ sajtótermékek 2022–2023 közötti anyagát szemléz-
tem, a témába vágó szövegek után kutatva: Transtelex, Maszol, Krónika, Erdélyi
Napló, Székelyhon, Liget, Szabadság, Fõtér.5

Mivel több fontos interjú, szöveg is megjelent benne, fájó szívvel mondtam
le a Helikonról mint kétheti kulturális lapról. A folyóiratokról sem beszélek, ho-
lott az Újvárad kifejezetten könyvkiadás témájú mellékletet indított 2022-ben,
amely azonban csak egy számot ért meg.6 Többek között közöl egy ankétot,
amelyben kiadóvezetõk a romániai magyar könyvkiadás aktuális kérdéseirõl
mondják el véleményüket.

Nem utolsósorban ott vannak a könyvvásári blogok, illetve lapok, amelyek-
ben ankétok és egyéb szövegek jelennek meg a könyvkiadásról.7

Az alább bemutatott sajtótermékekben nincs példa arra, hogy rendszeresen, ro-
vat vagy többrészes sajtóanyagok formájában írnának a könyvkiadásról. Az írások
témája gyakran vegyes: olvasáskutatásról, könyvtárról és könyvkiadásról is
szólnak.8 (Viszont ismét visszautalhatunk az Újvárad Könyvmûhely mellékletére
és a ReMeK hírlevélre, tehát a könyvkiadás külön témaként kezelése az írott mé-
diából nem hiányzik teljesen.)

Egyben vizsgálva egy év könyvkiadási tudósításait, különösen egymás után két
évfolyamot, szépen kirajzolódik a könyves „esztendõ kereke”, amelynek ritmusát,
legalábbis a közönség oldaláról nézve, egyre inkább a könyves nagyrendezvények
szabják meg. A könyvvásárok, könyvünnepek az utóbbi évtizedben egyre-másra
jelentek meg a nagyobb erdélyi városokban, megtörve a Marosvásárhelyi Nemzet-
közi Könyvvásár egyeduralmát. Erre a folyamatra kétszer is részletesebben kitér az
Erdélyi Napló.9 A legsûrûbben és -rendszeresebben viszont a Maszol tudósít a
könyves nagyrendezvényekrõl: a SepsiBook könyvvásár és kortárs irodalmi feszti-
vállal kapcsolatban négy (a 2022-es, elsõ kiadás esetében), illetve hat (a 2023-as-
nál) szöveget számoltam meg ezen a portálon. Nyilván a többi könyves nagyren-
dezvényrõl is beszámol a Maszol, különösen a kolozsváriakról. Sajnos az egyéb
vizsgált újságcikkekhez hasonlóan a könyvrendezvényi tudósítások is kevés olyan
információt tartalmaznak, amelyek a könyvkiadók intézményi létével, szakmai
szervezõdésükkel, avagy annak hiányával, mûködésük törvényes-szakmai hátteré-
vel kapcsolatosak; a megnyitókon felszólaló politikusok és írók inkább lírai hang-
vételben osztják meg gondolataikat az olvasásról és a könyvekrõl.10 A könyves
nagyrendezvények programjából az utóbbi években hiányoznak a könyvkiadás té-
májú kerekasztalok (holott a múltban volt ilyen!), márpedig a sajtó csak arról tu-
dósíthat, ami valóban történt. Épp ezért hasznos lenne a könyves rendezvények-
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rõl szóló tudósításokban néha a könyvszakmai szereplõket is megszólaltatni, mint
ahogy a Szabadság újságírója a 2023-as Adventi Könyvvásár alkalmából fel is tett
a vásárszervezõ Nagy Péternek a könyvkiadás helyzetére vonatkozó általános kér-
déseket. A válaszokból hasznos részletek derülnek ki az erdélyi könyvkiadókkal
kapcsolatban (példányszámok, címszám, könyvkiadók száma, a könyvtermés mû-
faji összetétele, finanszírozási kérdések, magyarországi forgalmazás stb). „Vala-
hogy fenn kell maradni… Sokszor még én is csodálkozom, hogy sikerül” – így ke-
rekíti le mondandóját a könyvesbolt- és kiadóvezetõ.11

Ami a romániai magyar kiadók magyarországi nagyrendezvényeken való sze-
replését illeti, kevés tudósítást találtam az utóbbi két évben a vizsgált
sajtóorgánumokban.12 A Maszolon és a Szabadságban olvasható viszont, hogy
2022 áprilisában az Idea Könyvtér képviselte a romániai magyar kiadókat a ko-
lozsvári Gaudeamus Könyvvásáron (amely alapvetõen román nyelvû rendez-
vény), és a Szabadság újságírója ebbõl az alkalomból a könyvkiadás helyzetérõl
kérdezte a cégvezetõ és kiadóigazgató Nagy Pétert, akinek válaszaiból ekkor is (a
fentinél több mint egy évvel korábbi állapotokat tükrözõ) hasznos konkrétumokat
tudhatunk meg példányszámokról és egyéb részletekrõl.13

A Szabadságban Kerekes Edit alapos riportjából, amely a Romániai Kiadók Egye-
sülete (AER) 2022 elején indított aláírásgyûjtésének hátterét járja körül, megtudjuk,
hogy EU-szinten Romániában költenek a legkevesebbet könyvekre. A romániai
könyvkiadók forgalma a legalacsonyabb, 150-szer kisebb a németországiakénál.
Ezért kezdeményezett aláírásgyûjtést az AER Egyezmény az olvasásért címen. Meg-
ismétlik korábbi javaslataikat, közpolitikákat sürgetnek, hiszen, mint fogalmaznak,
a kiadók kétségbeesett erõfeszítéseket tesznek a könyv, az olvasás népszerûsítésére,
viszont teljesen hiányzik egy összehangolt stratégia a mûvelõdési és az oktatási mi-
nisztériumok részérõl.14 Ugyanez a riport a könyvtáraknál is utánanéz a könyvbe-
szerzés valódi helyzetének. (A könyvtárak és az olvasás kérdésével különben jóval
gyakrabban foglalkozik a romániai magyar sajtó, mint a könyvkiadás intézményes
gondjaival.) Újságírói kérdésekre a könyvtárosok egybehangzóan azt nyilatkozzák,
hogy az olvasók részérõl nagy az igény a sikerlistás újdonságokra, és õk igyekeznek
ezt teljesíteni. A sikerlistákon pedig nem szerepelnek az erdélyi kiadók könyvei.15

Levonhatjuk a következtetést: a romániai magyar könyvkiadók már nem a könyvtá-
rak fontos beszerzési forrásai, és ez jelentõs forrásoktól fosztja meg õket.

Ugyancsak finanszírozási gondot okozott a romániai magyar könyvkiadóknak
a járvány és az azt követõ korszak alatt a papír és energia drágulása. A Transtelex
riportja két kiadóvezetõt szólaltat meg az ügyben.16 Ebbõl az alkalomból is fontos
adatokat tudhatunk meg kiadói, ennek keretében finanszírozási stratégiákról, pél-
dányszámokról, mégpedig történetiségükben nézve.

Fontos forrás a könyvkiadás kutatásához Papp Annamária interjúja a Szabad-
ságban Bárdi Nándor történésszel a digitális Adatbankról. A címet kiegészítve: a
romániai magyar könyvkiadásnak is nagy szüksége volna központi erdélyi magyar
könyvtárra és dokumentációs központra.17 Szigethy Rudolf bibliográfiája18 óta a ro-
mániai magyar könyvtermést nem vették nyilvántartásba, habár a Transindex
Adatbank a kiadók bevallása alapján közöl részleges jegyzékeket.19 Egyébként az
Adatbank könyvlistáinak megjelenését a Transtelex jelezni szokta.20

A nyomtatott formában újraindult Liget21 eddig megjelent négy számában egy-
oldalas Könyvespolc rovat szerepel. A vizsgált idõszakban könyvismertetõk mel-
lett az októberi Könyvespolcban könyvvásári beharangozókat is olvashatunk.22 Bár
az általam vizsgált idõszakon kívül esik, elõrebocsátanám, hogy a januári szám82
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egy kiadóigazgatóval közöl interjút, és a fõszerkesztõ szándéka szerint továbbra
is odafigyelnek a könyvkiadásra.23

A romániai magyar könyvkiadás sajtójáról írva, nem hagyhatjuk említés nélkül
a Fõtér portál interjúit és egyéb publicisztikáit, melyek a vizsgált idõszakban Ko-
lozsváron túlmenõen is fontos metszetét mutatják a romániai magyar szellemi
életnek. 2023 júniusában Varga László Edgár Szonda Szabolcs könyvtárigazgató-
mûfordító-fesztiválszervezõvel készít interjút. Amikor a mûfordítások kiadásáról
kérdezik, Szonda rövid, jól értesült elemzést rögtönöz a pályázati rendszer esetle-
gessége kihatásáról a kiadói stratégiákra.24 Sánta Miriám a kolozsvári Hintz-
házban berendezett Cãrtureºti könyvesbolt 2023. november 30-i megnyitójáról
számol be. Száva Csanád, a Cãrtureºti magyar importkönyvekért felelõs munka-
társa szerint a bolt magyar könyvkínálata Magyarországról érkezik. „A magyaror-
szági könyvpiac vezetõ kiadványai jutnak el nagyjából ide, sajnos minden nem
juthat el” – mondja. Állítása szerint a cég politikájából kifolyólag nagyon figyelnek
a helyi szerzõk jelenlétére, viszont az erdélyi könyvkiadók könyveinek forgalma-
zásáról az interjúban konkrétan nem esik szó.25

Áttekintve a sajtó könyvkiadás témájú híreit, több aktuális kérdés is körvo-
nalazódik. Marosvásárhelyen a harmadik boltját nyitotta meg e sorok írásakor a
Cãrtureºti. A Maszol tudósítása szerint 2022-ben bezárt Kolozsvár belvárosában
egy magyar könyvesbolt, a Phoenix. Ebbõl az alkalomból az újságíró által meg-
szólaltatott Sajó Norbert, a Solidaris Egyesült elnöke felhívja a figyelmet, hogy a
két idõs mûködtetõ, Magyari Eszter és Erzsébet, akik többek között az Atlantisz
harangoz versmondó vetélkedõ szervezõi, értéket hoztak létre Kolozsváron, és a
könyv iránti érdeklõdés megcsappanásának áldozatai.26

A sajtóból is látszik, hogy a könyvkiadási élet egyre inkább a nagyrendezvé-
nyek köré csoportosul, a könyvkiadással kapcsolatos sajtóemlítések ilyenkor
szaporodnak el. Mint mindig, a sokoldalú tájékoztatásnak megvan az az elõnye,
hogy a különbözõ forrásokat egybevetve, felvetõdik egy-két kérdés. 2023-ban a
Kolozsvári Ünnepi Könyvhéten 48 kiállító vett részt,27 míg a Marosvásárhelyi
Nemzetközi Könyvvásáron 2528. A könyvvásár szervezõi nyilatkozatukban Er-
dély legnagyobb könyves szemléjeként beszélnek róla.29 Természetesen a kiállí-
tók száma csak egy az ilyen rendezvények paraméterei közül, mégis érdemes
lenne újraértékelni a használt jelzõt. És talán pont ez a lényege annak, hogy szí-
nesedett a vásárpaletta: vajon van-e értelme a rangsorolásnak a sokféleségben?

Pozitív hírekrõl is tudomást szerezhetünk: mint fentebb írtuk, 2022-ben magyar
könyvesbolt és könyvkiadó is szerepelt a román Gaudeamus Könyvvásáron. A
Transtelexrõl megtudhatjuk, hogy 2022-ben Magyarországon Szép Magyar Könyv
díjat vehetett át többek között a Bookart, a Koinónia és az Iskola Alapítvány is.30

Mint a fentiekbõl is látszik, a sajtó nagymértékben hozzájárul a közönség in-
formálásához a romániai magyar könyvkiadás helyzetét és újdonságait illetõen,
és szakmai fórum híján a kutatók, könyvkiadási szereplõk számára is pótolha-
tatlan értesülési forrásként szolgál. Épp ezért fontos, hogy a kiadók munkatársai
felkészülten, szavaikat gondosan mérlegelve nyilatkozzanak a sajtónak.

A két vizsgált év sajtójából a romániai magyar könyvkiadással kapcsolatos
narratíva legtöbbször a következõ: „a nehézségek ellenére boldogulunk”. Egy
2024 januárjában megjelent interjúban egy kiadóvezetõ a következõ véleményt
fogalmazza meg: „Úgy vélem, hogy aki napjainkban eligazodik a könyvkiadás
útvesztõi között, az talpon tud maradni, értéket tud teremteni, és azt el tudja jut-
tatni az olvasókhoz.”31 E véleménynyilvánítás kapcsán felhívnám a figyelmet a
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diskurzusra, ezen belül a szóhasználatra, amely (mint fent is említettem) általá-
nos: „útvesztõ”, „értékteremtés”. Nem ártana, ha többféle vélemény is megjelen-
ne, de ez természetesen elsõsorban nem a sajtón, hanem a nyilatkozókon múlik.
A szóhasználatot is kontextusában kell nézni. Mert lehet, hogy ugyanígy beszé-
lünk a többi intézményrõl: a médiáról, a könyvtárakról, a múzeumokról, a folyó-
iratokról, színházakról. Én hasznosnak tartanék egy objektívebb, pontosabb
nyelvezetet és témakezelést, ezáltal realisztikusabb képet remélhetnénk a témá-
ról. Hiszen ez a könyvkiadás valaha még a Frankfurti Nemzetközi Könyvvásáron
is képviseltette magát, 2023-ban pedig már a Budapesti Ünnepi Könyvhéten, 
de a Budapesti Nemzetközi Könyvfesztiválon sem volt erdélyi kiadók standja. Jó
lenne megérteni, miért.
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